
佛山市2022年高三上半期历史期中考试试卷带答案和解析

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
有史学家认为，中国古代的统一经历了夏商两代邦联式统一、周代分封制统一（联邦式统一）

和秦汉中央集权制统一三个阶段，周代的分封制统一至少是与秦帝国的中央集权制统一具有同

等意义的。这主要是因为分封制

A. 确立了森严的等级制度
B. 使周王处于天下共主地位
C. 政治上建立了君臣关系
D. 确立了周天子的宗主地位

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
汉武帝制定了“刺史六条问事”，刺史的监察对象第一条涉及地方豪强，其余五条皆与“二千
石”地方官员有关；而《汉书》载，武帝时，豫州刺史鲍宣被丞相司直弹劾：“举错烦苛，代二
千石署吏史听诉，所察过诏条。”宜坐免。这表明汉武帝在监察上
A. 以强化中央集权为目的
B. 注重平衡中央与地方的权力
C. 以解决王国问题为核心
D. 注重对监察官员权力的划定

3. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

上表为不同文献关于唐代土地状况的记述。由此可以推知

A. 土地的自由买卖得到法律保障
B. 租佃经营基本取代自耕农经营
C. 政府对土地的实际控制力有限
D. 士农工商的社会结构发生变化

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
康熙二十四年，清政府对运载杂货而非运送珍奇的船只，征税标准于原额之外再减二分。康熙

六十一年下诏礼部“朕闻暹罗国米甚丰足，价亦甚贱，若于福建、广东和宁波三处各运米十万
石，来此贸易，于地方有益，前来不必收税”，乾隆八年这一措施成为常例。这说明清代
A. “闭关锁国”政策已经名存实亡
B. 对外贸易注重充实国内民生需求
C. 注重推动中外民间贸易的发展
D. 自然经济受到了进口货物的冲击

5. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
恩格斯曾指出，（那时）罗马各行省的社会关系愈益接近首都和意大利的社会关系。极复杂的

成分和民族凑合起来的居民分裂为简单的三个阶级：富人、没有财产的自由人，最后是广大的

群众——奴隶。这一现象出现的主要原因是
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